SITUAZIONI TIPO PER IL CENACOLO DELLA CATECHESI V

· La Chiesa mi invita a partecipare all’Eucaristia domenicale come momento di preghiera liturgica con la comunità e come modalità di santificazione della festa. Questo invito può incontrare talvolta alcuni ostacoli. Come mi comporto?
· Sono in vacanza ed è molto difficoltoso per luogo ed orario partecipare alla Messa domenicale
· Sono con un gruppo di amici che non frequenta la Chiesa e sarei l’unico a voler partecipare alla Messa
· Nessuno in famiglia partecipa alla Messa domenicale…
· Mi è chiesto di assistere una persona anziana, con la conseguenza che questo mi renderà impossibile andare a Messa
· Non mi basta la Messa domenicale e cerco (oppure no) di partecipare qualche volta anche a quella feriale

· Una amica mi confida che, a seguito di un rapporto intimo non protetto, all’interno di una frequentazione occasionale, è rimasta incinta. Non lo sa ancora nessuno. Non sa quali scelte prendere. Mi chiede un consiglio…

· Ho ben presente l’invito rivolto al cristiano a vivere la carità. Nella città vedo anche tante persone che chiedono la carità, un aiuto e non me la sento o non mi sembra giusto dare questo tipo ai sostegno. Come posso vivere in concreto la carità? Ritengo giusto non dare l’aiuto a chi chiede soldi per la strada? Cerco alternative per aiutare?

· Sono entrato a far parte di un consiglio di amministrazione di una grande azienda. Vengo a conoscere che nella gestione amministrativa sono poste alcune operazioni non legali per evitare di pagare parte delle tasse. Nessuno ha mai sollevato il problema. Non mi è facile però parlare essendo l’ultimo arrivato e temendo le conseguenze. Come mi comporto? Cosa scelgo?

· Lo studio in Università. Che bello! Mi capita di poter fare esami per i quali il voto è assicurato senza un grande impegno o studio. Non mi interessa di approfondire, di comprendere, di qualificarmi per il futuro e per le responsabilità che avrò e cerco solo di superare l’esame. Oppure non mi interessa prima di tutto il voto, ma la mia formazione e questo quindi non impedisce il mio approfondimento…

· [bookmark: _GoBack]In parrocchia mi chiedono di fare il catechista. So che questo comporterà un impegno di tempo e di preparazione che dovrò togliere ad altre necessità o interessi, ad esempio lo studio, la famiglia, la ragazza/o. Non so cosa rispondere al parroco… Dico di sì e sacrifico quel tempo o voglio tenerlo per i miei progetti?
