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INTRODUZIONE

Questo sussidio riporta le schede predisposte dal nostro Ufficio come traccia di riferimento per gli incontri del terzo anno.

Sono impostate secondo il metodo del laboratorio che è stato presentato nei corsi di formazione.

Non hanno pretesa di essere esaustive, ma intendono indicare temi, contenuti essenziali e metodologia.

E’ necessario che ciascuno esamini i testi e provi a farli propri; dopo aver cercato di entrare nella logica della proposta, potrà fare eventuali integrazioni. 

L’obiettivo del cammino della fase di evangelizzazione (secondo e terzo anno) è riscoprire la figura di Gesù  che svela con la sua persona il mistero di Dio e che ci chiama ad essere suoi discepoli. In particolare le schede di questo secondo anno intendono completare la presentazione essenziale  della figura di Gesù, del volto di Dio da lui annunziato e rivelato, con le implicazioni per la nostra vita. 

La prima scheda parte dalla presentazione di un miracolo di Gesù e intende fare chiarezza sul loro aspetto come rivelazione e annuncio del regno di Dio e sul loro significato in relazione alla nostra vita e alla nostra fede. La finalità della scheda  si può esprimere in questi due obiettivi:

· condurre i genitori da una fede anonima o magica, a un rapporto fiduciale e personale con Gesù, che diventi riconoscimento dell’amore di Dio. 

· condurre i genitori a scoprire il senso dei miracoli di Gesù in quanto segni del suo rivelarsi a noi come colui che vince il male; solo la credibilità di Gesù può sostenere la decisione di accogliere la sua proposta salvifica e la conseguente  crescita o maturazione della fede.    


La seconda scheda intende richiamare l’originalità dell’insegnamento di Gesù e il suo significato per noi.

La terza richiama il nuovo volto di Dio rivelato da Gesù (la paternità di Dio, l’amore, la misericordia ecc.) e come da ciò anche la vita dell’uomo sia nuova

La quarta intende motivare la nostra professione di fede in Gesù Figlio del Padre, Salvatore dell’uomo perchè questa segni e orienti tutta la nostra vita di figli di Dio. 

Dovrà rappresentare un po’ una sintesi di questo primo tratto di cammino dei genitori e sarà elaborata in proprio da ogni catechista o equipe.

