







                     Pavia, 14 novembre 2007
Reverendo Sacerdote,


le comunico alcune indicazioni per la solennità di S. Siro, primo vescovo e patrono della Chiesa pavese, che sarà celebrata il prossimo lunedì 10 dicembre essendo il 9 dicembre seconda domenica di Avvento. 

La concelebrazione eucaristica avrà luogo nella chiesa di S. Maria del Carmine alle ore 18.00. Chi desidera concelebrare è pregato di:

· portare il proprio camice. La casula e la stola bianca vengono preparate dal servizio diocesano;

· trovarsi nella sala adiacente alla sacrestia almeno mezz’ora prima dell’inizio della santa Messa per prepararsi alla concelebrazione (il Capitolo della Cattedrale e i Vicari foranei si prepareranno in sacrestia).

A chi non intende concelebrare è raccomandata la presenza, possibilmente in cotta e stola bianca.

Come ha specificato mons. Vescovo nella sua lettera, alla celebrazione sono particolarmente invitati i gruppi caritativi e i cori parrocchiali: essi trovano posto nella navata centrale dietro ai sacerdoti con celebranti.

Il repertorio dei canti è analogo a quello eseguito alla celebrazione presieduta dal Santo Padre agli orti borromaici e sarà nuovamente provato durante l’incontro che il 9 dicembre si terrà in Seminario alle ore 15.00 per i cori e i lettori della Diocesi.
Pregandola di voler estendere a tutti i suoi fedeli l’invito alla celebrazione, porgo cordiali saluti








don Gian Pietro







Cerimoniere Vescovile

Dopo la concelebrazione si terrà la cena alla quale tutti i sacerdoti sono invitati. La cena sarà alle ore 19.30 in Seminario. Voglia cortesemente comunicare entro il 6 dicembre all’Ufficio Pastorale o in Seminario la sua partecipazione. 

L’associazione panificatori di Pavia come ogni anno offrirà il pane che verrà distribuito alle porte del Carmine dove sono custodite e venerate le reliquie del santo patrono. Le offerte che verranno raccolte saranno devolute alle mense di Canepanova e del SS. Salvatore.

