Congregazione per il Culto Divino
e la Disciplina dei Sacramenti

Per la Diocesi di Pavia

In risposta alla richiesta fatta da Sua Eccellenza Mons. Giovanni Giudici, Vescovo di Pavia, con lettera del 2 gennaio 2006, in forza delle facoltà attribuite a questa Congregazione dal Sommo Pontefice Benedetto XVI, ben volentieri concediamo che sia inserita nel Calendario proprio di codesta diocesi la celebrazione di santa Gianna Beretta Molla da tenersi ogni anno con il grado di memoria obbligatoria il 28 di aprile, assegnando per il futuro le celebrazioni di san Pietro Chanel, sacerdote e martire, e di san Luigi Maria Grignon de Monfort, sacerdote, con il grado di memoria facoltativa, al 27 dello stesso mese.


Per quanto concerne la celebrazione della Messa e della Liturgia delle Ore in onore di santa Gianna Beretta Molla, si usino i testi latino e italiano della Messa e il testo italiano della seconda lettura della Liturgia delle Ore, allegati a questo Decreto.


Nella stampa del testo si faccia menzione dell’autorizzazione concessa dalla Sede Apostolica. Due copie del medesimo testo stampato siano trasmesse a questa Congregazione.


Dalla Sacra Congregazione per il Culto Divino e la Disciplina dei Sacramenti,

9 marzo 2006.

Francesco Card. Arinze




Alberto Malcolm Ranjith
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