






A tutti gli insegnanti di Religione Cattolica

Carissimi,



un po’ di bilancio dell’anno scolastico appena concluso e un po’ di ipotesi programmatiche per l’anno scolastico futuro.

 Vado per punti per essere più chiara e sintetica.
1) Formazione docenti IRC

Tutti sappiamo come sia un ambito di delicato e difficile intervento, poiché le esigenze dei singoli si differenziano in relazione all’ordine di scuola in cui si opera, all’esperienza acquisita durante gli anni di servizio, alle richieste dei singoli Pof, agli interessi personali.
Pertanto sono perfettamente consapevole che la proposta in atto susciterà perplessità o consensi e tuttavia, per creare mentalità comune e senso di appartenenza alla categoria, ritengo di poterla proporre, lasciandola suscettibile di modifiche a verifica conclusa.

Il corso si propone i seguenti obiettivi:

1 inserimento nei piani proposti dagli uffici IRC CEI /CEL

2 relazione e continuità con i percorsi formativi degli studenti/docenti ISSR

3 struttura più definita e stabile nei contenuti e nei tempi 

4 contenuto di base comune da sperimentare didatticamente in classe

5 rispetto dei programmi e delle programmazioni delle singole scuole e dei singoli docenti

Pertanto:

1.1 Il tema di studio e di approfondimento sarà: la persona di Gesù
2.1 Il corso sarà inserito in appendice all’ISSR, pur godendo di una sua autonomia amministrativa.

3.1 La struttura del corso sarà la seguente: lezione frontale; sperimentazione didattica; confronto, condivisione e verifica dello stesso.

4.1 Il contenuto comune sarà acquisito di anno in anno dalle proposte CEI CEL

5.1 La sperimentazione didattica sul campo rispetterà la libertà di insegnamento e di programmazione dei singoli docenti.
PROGRAMMA DEL CORSO A.S. 2009/2010



12 SETTEMBRE 2009  ORE 9,00 -12,00 presso il Seminario Vescovile




Lezione frontale tenuta da don Giuseppe Rizzardi scandita in due tempi:




Gesù storico: la questione teologica




Contestualità storico-culturale del tema



17 APRILE 2010 ORE 15-18  presso il Seminario Vescovile

Incontro conclusivo di condivisione, confronto e verifica dell’attività didattica svolta nel periodo compreso tra i due incontri. Della stessa attività verrà stesa una relazione previa consegnata presso l’ufficio IRC entro il 15 marzo.
La partecipazione al corso, secondo contratto nazionale, è diritto-dovere di ogni insegnante e l’attestato di partecipazione è considerato dall’ufficio IRC criterio per l’assegnazione del docente alla scuola.

Gli insegnanti di classe della scuola d’infanzia e primaria sono tenuti a frequentare il corso, considerato requisito per l’attività d’insegnamento nella propria classe.

L’organizzazione del corso e la riflessione sullo stesso sono affidate ad un gruppo di lavoro di cui coordinatore è Marzio Gatti ( marziogatti@alice.it )  cell.  338 / 7594502.

2 Concorso scuole

Innanzitutto esprimo un ringraziamento davvero sentito ai docenti che con coraggio hanno condiviso l’avventura della partecipazione al concorso il cui risultato è stato ampiamente positivo per il numero delle classi e delle scuole presenti e per la qualità dei prodotti didattici.

Gli obiettivi prefissati erano:
· riqualificazione dell’IDR

· inserimento dei contenuti IRC nei progetti integrati deliberati dalle scuole

· promozione dell’IDR come risorsa della diocesi e del territorio

· visibilità delle esperienze didattiche e condivisione delle medesime
Questi stessi obiettivi verranno riproposti per un nuovo concorso che si svolgerà nell’anno scolastico 2010/2011 a tema “La cattedrale e la sua riapertura” e sarà inserito nelle iniziative programmate dal gruppo di coordinamento che opera in diocesi. Pertanto i lavori didattici che verranno presentati avranno una visibilità ed un riconoscimento ufficiale molto ampi. Del concorso si darà dettagliata informazione  a tempo debito.

Rimane scoperta la programmazione per l’anno scolastico 2009/10 che potrebbe essere propedeutica al concorso stesso; per essa attendo idee e proposte alcune delle quali sono già pervenute.

Il gruppo di lavoro preposto a quest’ambito è coordinato da Renzo Favaro
 ( renzofavaro@gmail.com )  Cell.  3888 / 408202.
3 Professione  IDR

Si entra in un campo piuttosto disatteso dagli IDR, quello della scarsa conoscenza del contratto di lavoro. Per ovviare a questa carenza alcuni insegnanti coordinati da Renata Pasi ( renatapasi@libero.it )  Cell.  339 / 7750602, si sono impegnati a tenere i contatti con  diversi sindacati per l’informazione tempestiva e per la richiesta di eventuali chiarimenti rispetto a situazioni professionali specifiche.

4 Docente IRC, risorsa per la comunità ecclesiale
Per corrispondere a questa sollecitazione della Chiesa italiana, a settembre nascerà una rivista all’interno dell’ISSR con il contributo contenutistico e organizzativo dell’IRC, dal titolo “Cultura religiosa e scuola”. La qualità e la consistenza e quindi la vita della stessa sono affidati a tutti voi che potranno darle voce mediante interventi, articoli, sintesi di tesi, riflessioni su temi attuali, proposte o progetti didattici.

Per una maggiore informazione della proposta allego un articolo di Marzio Gatti che comparirà sul primo numero.

Credo, o almeno spero, di  avere detto tutto e di avere anche un po’ annoiato. Tuttavia ritengo che la comunicazione tra noi sia indispensabile per costruire un’identità comune e per promuovere il senso d’appartenenza alla categoria e della categoria alla Chiesa locale.
Chiedo pertanto che ciascuno collabori alla vita degli ambiti  operativi che insieme sono stati fin qui individuati, perché è dal contributo di tutti che nascono un’identità e un’appartenenza condivisa. Il nostro compito impegnativo e spesso ingrato  si inserisce oggi nella proposta pastorale nazionale e diocesana che hanno assunto per sé l’ambito dell’emergenza educativa.
Grazie per l’ascolto e per le vostre risposte che sicuramente saranno numerose e cariche di passione educativa. Buona estate a tutti









Antonia Pastorino

Pavia, 1 luglio 2009

NOTA TECNICA ( per gli interessati)

Proposta nomine




26 agosto ore 9-12 scuola infanzia e primaria




27 agosto ore 9-12 scuola secondaria 1° e 2° grado


NOTA TECNICA ( per tutti)

La curia chiede un contributo per spese di segreteria a tutti i docenti di

Euro 40,00 ( docenti a cattedra completa)

Euro 20,00 ( docenti part-time) 

Tutti coloro che sono in possesso di posta elettronica sono invitati a comunicare l’indirizzo mail che permetterà una più rapida e puntuale comunicazione reciproca.
