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	Curia vescovile di Pavia

Visita di S.S. Benedetto XVI 

“Insieme per proclamare che Gesù è il Signore”

Pavia, 21-22 aprile 2007

Ufficio Relazioni con i media



COMUNICATO STAMPA

Modalità per accedere alla S. Messa celebrata da S.S. Benedetto XVI nello spazio degli Orti borromaici (aggiornamento)


La finalità dell’organizzazione è quella di garantire la partecipazione dei fedeli della Diocesi in un clima di vicinanza spirituale al Santo Padre e nella gioia di proclamare insieme che Gesù è il Signore.


Per garantire la serenità che deriva dal rispetto delle necessarie norme di sicurezza, si conferma che l’accesso sarà consentito alle persone dotate di pass.


Si precisa che la gestione dei pass è affidata alla sola Curia Vescovile attraverso la indispensabile collaborazione dei parroci. Le eventuali associazioni che volessero partecipare in gruppo possono contattare direttamente la Curia Vescovile.


Tutti i fedeli possono rivolgersi direttamente ai loro parroci per manifestare il desiderio di partecipare alla S. Messa.


I parroci, a loro volta, forniranno alla Curia Vescovile le indicazioni sul numero di pass necessari rispetto ai fedeli che ne hanno fatto loro richiesta.


La Curia Vescovile opererà per soddisfare tutte le richieste raccolte dai parroci (senza alcun preventivo “tetto” per parrocchia).


Quindi, i parroci provvederanno a fornire ai fedeli i pass e le indicazioni necessarie per raggiungere gli Orti borromaici e partecipare alla S. Messa.


Quando sarà definitivamente assicurato il rispetto delle norme di sicurezza con il completamento delle previste autorizzazioni, gli interessati a partecipare alla S. Messa che non abbiano ancora richiesto il pass ai parroci, lo potranno richiedere anche direttamente all’ufficio preposto presso la Curia Vescovile.


In qualsiasi forma il pass venga richiesto (ai parroci o presso la Curia), va precisato con la massima chiarezza possibile che il suo rilascio sarà assolutamente gratuito.


La Diocesi, insieme alle Autorità cittadine e alle Forze dell’ordine, sta operando per garantire l’accesso più agevole agli Orti borromaici e per rendere il più fluida possibile la mobilità nella città anche nella giornata di domenica 22 aprile, contenendo allo stretto necessario le zone e i periodi di traffico limitato.
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