Presentazione

Il sussidio si offre come strumento di riflessione e di preghiera nel tempo di attesa della visita di Benedetto XVI alla Diocesi e alla città di Pavia.

E’ costituito da sei schede di cui cinque da utilizzarsi nelle settimane quaresimali ed una nella settimana precedente la visita.

Intende aiutare singole persone, gruppi, comunità parrocchiali a porsi, in atteggiamento di preghiera, in ascolto di alcuni testi del Vangelo di Giovanni, commentati da Sant’Agostino e dallo stesso Benedetto XVI, dai quali emergono tratti significativi della persona e del ministero di Pietro apostolo.

Sono stati scelti: 
· il Vangelo di Giovanni come testo di riferimento, perchè la riflessione si mantenga all’interno del cammino proposto dalla lettera pastorale del Vescovo; 
· Pietro apostolo come icona significativa del ministero dell’annuncio che gli è stato conferito dal Signore Gesù: è lo stesso che Benedetto XVI, nella continuità della tradizione apostolica, verrà a portare nel giorno della sua visita.

Riconfermando la propria fede in Cristo, la comunità diocesana continui il cammino allora per diventare capace “con Benedetto XVI di proclamare che Gesù Cristo è il Signore”.
“Pietro e il suo ministero”

· Prima scheda: 
“Ti chiamerai Cefa”
· Seconda scheda: 

“Signore da chi andremo?”
· Terza scheda: 
“Se non ti laverò non avrai parte con me”
· Quarta scheda: 
“Pietro negò di nuovo”
· Quinta scheda: 
“E’ il Signore”
· Sesta scheda: 

“Simone di Giovanni mi vuoi bene?”

