Iniziazione Cristiana dei ragazzi battezzati - Piano di rinnovamento della Diocesi di Pavia

Celebrazione  di  inizio  del  cammino 

(Inizio secondo anno, dopo al fase preliminare di accostamento con i sei incontri)
Note introduttive:
· La celebrazione qui proposta è liberamente ispirata al Rito di accoglienza e al Rito di ammissione al catecumenato riprodotti rispettivamente  alle pp. 53-58 e 86-92 della Guida per l’itinerario catecumenale dei ragazzi preparata dal Servizio Nazionale per il Catecumenato. 
· Può essere liberamente modificata, integrata o – se necessario – anche ridotta (per es. omettendo le preghiere dei fedeli, o alcune delle domande proposte ai ragazzi). 

· Di per sé non è prevista per essere utilizzata all’interno della celebrazione eucaristica. Se in alcuni casi si ravvisasse davvero l’opportunità di inserirla nella Messa, dopo l’omelia, omessa l’introduzione, si proceda all’accoglienza; omesso l’ascolto della Parola di Dio, si prosegua con la preghiera dei fedeli e la consegna del Vangelo.

Celebrazione

Introduzione

Canto d’inizio

Sacerdote:

Nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo.

Tutti:


Amen.

Sacerdote:

Il Signore sia con voi.

Tutti:


E con il tuo spirito.

Accoglienza

Sacerdote:

Carissimi ragazzi, che cosa siete qui a chiedere davanti a Dio e alla sua famiglia?

Ragazzi (o uno di essi, in rappresentanza di tutti):
Vogliamo diventare amici di Gesù e imparare a vivere da suoi discepoli.
Sacerdote: 

Noi tutti siamo felici di questo vostro desiderio. Proprio per questo i vostri Genitori hanno voluto che voi foste battezzati da piccoli e la Chiesa vi ha accolto nella grande famiglia dei figli di Dio. Ora però state crescendo e scoprite ogni giorno cose nuove: tocca a voi imparare a conoscere l’amore con cui Dio Padre vi ama e con cui Gesù vi chiama a seguirlo. Nel giorno del vostro battesimo vi è stato fatto un dono ed è iniziato per voi un cammino: per percorrerlo avete bisogno di tempo e dell’aiuto di persone che vi stiano accanto come guide. Volete dunque ritrovarvi insieme per imparare a conoscere a mare Gesù come lui già da tempo vi conosce e vi ama?

Ragazzi:

Sì!
Sacerdote: 

Carissimi, chiedete ora ai vostri genitori se sono d’accordo con voi.

Un bambino a nome di tutti:

Care mamme e cari papà, ci permettete di cominciare questo cammino per diventare discepoli di Gesù?

Genitori:

Sì! La grazia di Dio vi accompagni!
Sacerdote:

Cari genitori, voi avete dato il consenso ai vostri figli perché intraprendano questo cammino. I catechisti, gli accompagnatori ed io vi assicuriamo il nostro impegno e vi chiediamo: Siete disposti a prendere parte attiva in questo cammino di vostro Figlio?

Genitori:

Sì.

Ascolto della Parola

Viene introdotto il libro dei Vangeli, eventualmente accompagnato dal canto dell’Alleluia!

Sacerdote:

Carissimi ragazzi, ora siete il gruppo di coloro che vogliono diventare amici di Gesù. Ascoltate che cosa ci dice il Vangelo. C’erano due giovani che non avevano ancora trovato il vero amico della loro vita. Si chiamavano Andrea e Giovanni. Un giorno un uomo che viveva molto poveramente nel deserto e ascoltava sempre ciò che Dio gli diceva, vide passare Gesù e disse a quei due giovani: «Ecco l’agnello di Dio. Egli è il vostro vero amico: è capace di dare anche la sua vita per voi. Essi furono grati di quello che avevano udito e si misero a seguire Gesù. Gesù si accorse che qualcuno lo seguiva. (Gv 1, 38-39)

Gesù allora si voltò e, vedendo che lo seguivano, disse: «Che cercate?». Gli risposero: «Rabbì (che significa maestro), dove abiti?». Disse loro: «Venite e vedrete». Andarono dunque e videro dove abitava e quel giorno si fermarono presso di lui; erano circa le quattro del pomeriggio.

Noi vogliamo essere come Andrea e Giovanni: seguire Gesù, andare con lui, ascoltarlo, diventare suoi veri amici.  

Volete amare Gesù e diventare suoi amici?

Ragazzi:

Sì!
Sacerdote:

Gesù vi chiama per nome: volete seguirlo, fare attenzione a quello che lui vi dice, come suoi veri amici?

Sì!

Preghiera dei fedeli

Poiché avete preso un impegno molto importante, adesso tutti noi vogliamo preghiera il Padre per voi, nostri figli, compagni e amici, che oggi iniziate questo cammino che vi porterà ad incontrare il Signore, a conoscerlo, amarlo ed essere suoi discepoli.

R.:
Ascoltaci, Signore!

Lettore adulto: 

Perché tu, padre buono, accresca in loro di giorno in giorno il desiderio di vivere con Gesù, noi ti preghiamo.

Perché nella famiglia dei figli di Dio possano trovare gioia e vita, noi ti preghiamo.

Perché tu li tenga lontani dalla tentazione della sfiducia e dello scoraggiamento, noi ti preghiamo.

Perché tu doni loro a suo tempo la gioia di ricevere la confermazione e l’eucarestia, noi ti preghiamo.  

Sacerdote:

O Padre, che hai suscitato in questi fanciulli il desiderio di diventare discepoli di Gesù, fa’ che camminino con perseveranza incontro a te, e vedano esauditi i loro desideri e la nostra preghiera. Per Cristo nostro Signore.

Tutti:

Amen.

Consegna del Vangelo

Cari ragazzi, per ricordarvi tutto questo vi consegno il libro dei Vangeli con un’immagine di Gesù che metterete sul vostro comodino; ogni sera fermativi davanti ad essa, ricordate questo giorno, rinnovate il vostro impegno.  

Sacerdote:

N. ricevi il Vangelo di Gesù Cristo, Figlio di Dio.

Ognuno bacia il libro, lo prende e si reca al suo posto

Padre nostro…

Benedizione 

Canto finale

