Diocesi  di Pavia

Servizio Diocesano per la Catechesi 
Iniziazione Cristiana dei Fanciulli e dei Ragazzi
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dell’itinerario catechistico DEI GENITORI
Quinto e sesto ANNO
CAmmino per i Genitori

Introduzione 

Tenuto conto dell’insieme del progetto e di tutto quanto il percorso e le indicazioni date precedentemente, vi offriamo il materiale articolato in 3 nuclei tematici, che sono in sintonia con il percorso dei ragazzi

Le schede sono da utilizzare in maniera flessibile, sempre però con le attenzioni solite: programmazione del percorso, attenzione ai destinatari, prospettiva evangelizzatrice, metodo laboratoriale che tende a coinvolgere i genitori nello svolgimento dell’incontro e a innestare la proposta sul loro vissuto, per illuminarlo.

I nuclei tematici vanno presentati tutti, ma varia il numero degli incontri in base al cammino dei ragazzi (dalla fine della 5^ elementare alla primavera della 1^ media). 

Va evidenziata la centralità dell’Eucaristia e ci pare opportuno che siano sviluppate tutte le schede.

Le schede degli altri 2 nuclei tematici saranno svolte secondo le possibilità temporali e le opportunità pastorali. Nel loro svolgimento però il catechista accompagnatore dei ragazzi tenga conto del senso e degli elementi essenziali contenuti nell’insieme delle schede dell’intero nucleo tematico.

È chiaro che l’insieme delle schede non intende offrire una trattazione completa ed esaustiva delle tematiche in oggetto. 

Le schede sono, come già quelle degli anni precedenti, in una versione non assolutamente definitiva.

Si possono riscontrare nelle schede alcune ripetizioni e qualcuno potrà rilevare qualche lacuna.

Alcuni materiali proposti nella fase proiettiva (per entrare in argomento, quella che intende far emergere il vissuto e le posizioni dei genitori) possono essere opportunamente variati ma l’importante è che si rispetti la prospettiva e il metodo del laboratorio che ci sembra ancora il più adatto ai nostri destinatari e alla prospettiva della rievangelizzazione degli adulti.

È sempre necessario che ogni catechista possieda l’intera proposta e sappia operare le opportune sintesi. Ulteriori approfondimento sui vari temi si possono sempre facilmente reperire nei vari capitoli del catechismo degli adulti della Cei.
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